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ANOTACE: 

· Záměrem této sady výukových materiálů s názvem Zásady bezpečné jízdy  je poskytnout žákům informace potřebné k získání teoretických dovedností pro řízení silničních motorových vozidel. Naučit žáky posoudit použitelnost výbavy a výstroje vozidla z hlediska provozu a bezpečnosti.
· Jednotlivé DUMy (prezentace, pracovní listy a testy) v této sadě popíší postupně tematické oblasti, které jsou probírány v předmětu Řízení motorových vozidel na SOU. 

· Konkrétně tento pracovní list je zaměřen na předvídání.                              

 Návod:
Tento pracovní list č. 8 navazuje na vědomosti žáků získané ve vyučovacích hodinách.

Pracovní list je možné využít jak k samostatné práci během vyučování, tak k samostatné domácí práci studentů.

                                 Cílová skupina: 17-19 let

                                 Stupeň a typ vzdělání: Zásady bezpečné jízdy
                                 Zdroj: Veškeré texty, tabulky, úkoly jsou dílem autora
Předvídání, rozhodování a reakce na vzniklou situaci
Předvídavost je schopnost řidiče správně a včas odhadnout vývoj budoucí dopravní situace. Nejlepší řidiči mají vyvinut vysoký stupeň dopravní představivosti a předvídavosti – stupeň vyhodnocování informací z provozu. Tato schopnost je někdy označována pojmem, že řidič „vidí a myslí dopředu“. Špičkoví řidiči tak předcházejí možným obtížím ještě dříve, než do nich přijedou. Jedná se o tzv. kooperativní způsob řízení.

O získání takové představivosti a předvídavosti se musí snažit každý řidič a každý řidič se při troše snahy může naučit dobře předvídat. Chce to jen trénovat. Úroveň předvídavosti je ovlivňována náročností situace. Výzkumy je potvrzeno, že v náročných situacích funguje předvídavost velmi dobře. Pokud však řidič projíždí relativně klidnými úseky, schopnost předvídat možnou situaci bývá snížena podhodnocením situace. To je velmi dobře patrné např. na křižovatkách, kde je příjezd jiných vozidel méně pravděpodobný (křižovatka na přehledném úseku, kde navíc šířka vedlejší silnice může svádět k myšlence jízdy po hlavní silnici).

Rozhodování řidiče při řízení je z velké míry ovlivňováno nejen jeho osobností, charakterem a typickým způsobem jednání, ale také znalostí a dřívější zkušeností. Rozhodnutí o následném chování je komplexem vnímání různých vnějších podmínek. Protože v silničním provozu je přicházejících informací veliké množství, řidič není schopen je všechny využít a své rozhodnutí opírá pouze o několik základních signálů. Zkušenosti a řidičská praxe tak ve správném rozhodování na silnici hrají velmi důležitou roli.

Přizpůsobené a nepřizpůsobené chování

V hodnocení dopravního chování řidičů a jejich reakcích lze vypozorovat dva modely jednání. První základní formou je chování přizpůsobené, druhou formou pak opak, tedy chování nepřizpůsobené. V případě přizpůsobeného chování řidič na vzniklé situace reaguje správně. Charakteristickým znakem způsobilého, zkušeného a rozvážného řidiče je, že umí správně předvídat změny a hodnotit svoje schopnosti v dopravních situacích, které mu umožňují jejich bezchybné zvládnutí.

Do nepřizpůsobeného chování patří zkratové reakce, prodloužené reakce na situaci a reakce vyplývající z rozporu mezi očekáváním často se opakujícího stereotypního podnětu v jízdní dráze, který se neobjevil. Zkratové reakce jsou založeny na instinktivním jednání a nebývají proto vhodné pro řešení dopravních situací. Chybí jim správné hodnocení všech příchozích informací a schopností řidiče. I když přicházejí velmi rychle, jsou k dané situaci nepřiměřené. Typické jsou pro špatné řidiče, kteří podléhají afektovým stavům, a v dopravě často vedou ke smrtelným úrazům. Stejně nebezpečný může být úlek. Ochromení z úleku, může trvat i celé minuty a rovněž může vyvolat poruchy v jednání. Prodloužené reakce se velmi často objevují na začátku řidičského života, ale i při únavě nebo při myšlení na něco jiného než na podněty přicházející z dopravní situace. Do této skupiny patří i rušivé vlivy způsobené telefonováním za jízdy a to včetně případů, kdy řidič používá handsfree sadu, vlivem překročení mentální kapacity mozku řidiče, kdy mozek není schopen vyhodnotit v jednom okamžiku mnoho různých podnětů.
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Předvídavost je schopnost řidiče správně a včas odhadnout vývoj budoucí dopravní situace.


Nejlepší řidiči mají vyvinut vysoký stupeň dopravní představivosti a předvídavosti – stupeň vyhodnocování informací z provozu.


Je předcházení možným obtížím dříve než nastanou.


Předvídavost se řidič naučí častým tréninkem.











V náročných situacích funguje předvídavost velmi dobře.


Při jízdě klidnými úseky, bývá schopnost předvídat snížena podhodnocením situace.





















































Osobností, 


charakterem, 


typickým způsobem jednání,


znalostí daných situací,


dřívější zkušeností. 








Zkratové reakce, 


prodloužené reakce v důsledku únavy nebo myšlení na něco jiného než na provoz,


podléhání afektovým stavům,


ochromení z úleku.
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